

日據時期臺灣法制之演變歷程及其性質

郭嘉雄

一、前言

自清光緒二十一年（公元一八九五年）起，以迄民國三十四年（公元一九四五年）為止的五十年間，我臺灣不幸淪為異族日本所統治，在這漫長的半個世紀中，日本統治者對臺灣及臺灣同胞予以何種法律上之地位，以及日本帝國主義如何透過在臺灣實施的各種殖民地法制，以實現其奴役臺灣同胞，榨取臺灣資源，以壯大自己，發動侵略戰爭，妄圖征服世界的目的，實為頗值得研究之問題。

本文爰就日本佔據臺灣之日起，以迄第二次世界大戰結束，日本無條件投降，臺灣重歸我國版圖時為止，對於日本在臺灣所施行的殖民地法制，就其演變遞嬗之經過，及其每個階段的特色、效果及其產生之影響等，分別予以闡述，敬祈學者先進指正。

二、日據時期臺灣法制演變歷程表

時期	起迄時間	主要法源	歷任臺灣總督	備註
一、軍政時期	自光緒二十一年（公元一八九五年）六月起，至光緒二十二年（公元一八九六年）三月底止。	一、日本總理大臣伊藤博文關於接收臺灣及施政方針之訓令（簡稱伊藤訓令） 二、臺灣總督府條例（陸軍省令陸達字七〇號）	第一任：樺山資紀（前期） 過渡時期，為時僅九月餘	
二、律令立法時期	自光緒二十二年（公元一八九六年）四月一日起至民國十年（公元一九二一年）十二月底止。	一、日明治二十九年法律第六十三號「有關施行於臺灣之法令之法律」（簡稱六三法）。 二、日明治三十九年法律第三十一號「有關施行於臺灣之法令之法律」（簡稱三一法）。	第一任：樺山資紀（後期） 第二任：桂太郎 第三任：乃木希典 第四任：兒玉源太郎 第五任：佐久間左馬太 第六任：安東貞美 第七任：明石元二郎 第八任：田健治郎（前期）	歷時二十五年餘

三、勅令立法

自民國十一年（公元一九二二年）
一月一日起至民國三十四年（公
元一九四五年）十月臺灣光復止

日大正十年法律「第三號有關施行於臺灣
之法令之法律」（簡稱法三號）。

第八任：田健治郎（後期）歷時二十四年餘

第九任：內田嘉吉

第十任：伊澤多喜男

第十一任：上山滿之進

第十二任：川村竹治

第十三任：石塚英藏

第十四任：太田政弘

第十五任：南 弘

第十六任：中川健藏

第十七任：小林躋造

第十八任：長谷川清

第十九任：安藤利吉

三、過渡的軍政時期

清光緒二十年（公元一八九四年、日本明治二十七年）中日甲午之役，清軍不幸慘敗。翌年，雙方乃在日本馬關議和，訂立馬關條約，將臺灣割讓予日本，經正式換文而發生確定之效力。日本政府任命海軍大將樺山資紀爲第一任臺灣總督兼軍務司令官。五月二十九日日軍登陸澳底，對臺灣進行軍事接收，六月七日日軍佔領臺北，十七日舉行所謂「始政」儀式，並繼續南侵。因此，原屬我國版圖的臺灣，遂成爲日本帝國主義的殖民地，被日本統治了半個世紀。

日本開始取得臺灣之初，日本內閣總理大臣伊藤博文對樺山資紀頒發了關於接收臺灣及施政方針之訓令（簡稱伊藤訓令），該訓令明白指出臺灣實施軍令統治。該訓令要旨如下：「此次以勅令簡拔貴官授以重任，乃係深爲倚信貴官之果決才能，自無須更爲臚列項目詳細指示。惟當茲諸般政治創行於新領土，不可不預先推定其要旨，尤以事涉外交，在總督與各盟國領事官之間，須直接應對者，宜預列其執行之項目，以期政府與貴官之間無所軒輊。因此，本大臣當貴官膺此重任前往之際，奉詔開示左列大綱，其意專在使貴官於執行重任有所資助，並非對貴官有所掣肘，此固毋需置辯者。若於將來發生未能預知之情事，且其性質屬於緊要者，不及電稟政府而待命之場合，貴官縱以爲與本訓令明示不相適合者，得自臨機專行，事後報告其經過。……

交接手續不論出於強制執行，或依協議進行，臺灣既已讓歸我國版圖，應圖撫育人民，維持全島治安，使其安居，然亦須在軍令之下施行各

般政治，不可令所在人民有生侮狎之心，應恩威並行，詳察其情事，以行施政。」

是年八月，日政府即以陸軍省令陸達字七〇號訂頒「臺灣總督府條例」，開始施行軍政。從此，臺灣的行政、司法、立法大權均由日本軍事當局總攬。而臺灣總督一人身兼政治、軍事長官雙重身分，因之一切措施必須依據總督所裁決、發佈之軍令推行，從而「軍令」遂成爲本時期治理臺灣之基本法源。依照上述「臺灣總督府條例」規定，臺灣總督府採取軍事機關之組織，其主要規定有二：

(一)迄至平定臺灣爲止，臺灣總督之下設置軍事官衙。

(二)總督府設參謀部、副官部、陸軍、海軍、民政三局。參謀長輔佐總督，監督各局之業務，各局長請示總督之文件，應先經參謀長之認可。

如前所述，本時期中統治臺灣的基本法源爲臺灣總督之「軍令」，換言之，當時臺灣一切「法律事項」（必須由法律規範之有關人民權利義務事項），均須由臺灣總督以軍令規定之，此種軍令通常係以「日令」之名義發佈，採用軍中日令（即每日命令）之形式。很明顯的表明軍令統治之性質。這種「日令」與後此律令立法時期的「律令」，雖同爲臺灣總督以行政機關制定之命令，規範法律事項。惟如細加分析，二者性質仍有如下之區別：「律令」係基於國家法律（如六三法、三一法，詳容後述）之授權而制定者，屬於委任立法，其制定受有限制，即律令立法在形式上須經勅裁（天皇裁可），雖在緊急時，總督得以即時制定，但仍須於制定後立即奏請勅裁，如果不獲勅裁，總督須即時公佈該律令向後失其效力。而「日令」則既非基於國家法律之授權，亦非委任立法，而且在法律上亦無何種限制（不須奏請勅裁）。因此，二者之基本性質顯有不同。

日令之發佈既未經何種法律授權，而日令又足以逕行規範「法律事項」，其是否違反當時日本憲法，引起當時日本法學界頗多爭論，歸納彼邦學者意見，認爲日令違憲者，以爲臺灣既歸日本統治，日本憲法理應施行於臺灣，法律應經議會制定。故以日令規範法律事項，應已構成違憲無疑。而認爲「日令」並不違憲者，則認爲當時之日本憲法及法律並未在臺灣施行，從而，臺灣總督並非日本憲法上之國家機關，充其量僅能視爲國家主權者（天皇）之代理人而已。因此，臺灣總督發布之命令，可視爲主權者代理人之命令，因此，不構成違憲問題。此種爭論嗣因軍政時期之迅即結束而告平息。

由此申論，本時期之軍令統治，實具有下列二種特性：其一、臺灣總督府爲一軍事官衙組織，其主要目的在進行軍事任務，以軍力建立「秩序」。因此，在本時期之軍政統治期間，日本視臺灣猶如軍事佔領地而已。其二、當時臺灣已屬日本領域（即統治權所及之範圍），但臺灣總督府乃是僅爲因應事實需要而設立之事實上機關，仍非依據日本憲法規定所設立之正式國家法定機關。而本時期產生之各種法制，即係根據上述雙重性格所形成。

臺灣在日本施以軍令統治之時期，行政大權由臺灣總督一人獨攬，立法權（發布軍令之權）亦然，尤有甚者，司法權亦仍爲總督所掌握。因當時臺灣尙無獨立設置之司法裁判組織（法院）。依光緒二十一年（公元一八九五年、日明治二十八年）六月二十八日臺灣總督裁決公布之「地方官假官制」規定，司法裁判事務由地方官兼理，亦即由各縣知事、支廳長、島司（設於澎湖）兼理。在縣則設有內務部兼理民事訴訟，設有警察部兼理刑事訴訟。惟究諸實際，本時期之主要任務，偏重軍事，地方官仍未能普遍設置，縱有設置者，事實上亦無餘力承擔訴訟事務。且當時有關民事之法制均未及制定，刑事方面亦僅有同年七月六日公布之「臺灣人民軍事犯處分令」，以爲處分所謂「軍事犯」之臨時特別法，該法令之目的無非在打擊臺灣同胞抗日活動，維護其所謂之「治安」而已。故而其立法原則完全採取極端之嚴刑峻罰、威嚇報復主義。構成本令「軍事犯」之行爲不外乎各種反抗、破壞、間諜、擾亂等行爲。其法定本刑一律爲死刑，其處分則由軍事法庭或總督府民政局爲之。

臺灣文獻一

嗣於十月七日，臺灣總督以日令第十一號公佈「臺灣總督府法院職制」，自是形式上乃有了脫離行政機關而獨立設置之法院。惟依此日令所設立之法院，組織極為簡陋，全臺灣共設立本院一所，支部（即分院）十一所，法院之審判官亦僅從總督府普通文官中之奏任（荐任）以上高等官選任，並無法官特別資格之限制，對法官職務更乏保障。可見此種情況下之法院，絕無獨立審判之可能。關於法院管轄權，原則上本院及支部各依其地區以定管轄，惟臺灣總督得以命令將原屬支部管轄之案件移轉於本院管轄。審判採取獨任制之一審終結制，不得上訴。其刑事判決之執行，及死刑之宣判，須報請總督核可。

同年十一月十七日，臺灣總督府又以日令公布有關民事、刑事案件之實體法及程序法數種，計有：一、臺灣住民民事訴訟令；二、臺灣住民刑罰令；三、臺灣住民治罪令等三種。茲分述於后：

「臺灣住民民事訴訟令」為屬地性的立法，其效力及於臺灣住民全體，包括我臺灣同胞（所謂本島人）、在臺日本人（所謂內地人），及在臺外國人，但不及於日本本土或臺灣以外之其他日本殖民地之人民。惟在適用上，對臺灣同胞及此外之住民，仍有左列差異：

一、對臺灣人應優先適用舊有的地方民事慣例，無習慣或不能依習慣時，才適用條理。
二、對臺灣人民以外之住民（包括日本「內地」人），除有關土地權利之民事案件，適用臺灣舊慣外，其餘案件則以其日本國內法作為條理，而排除臺灣舊慣之適用。

「臺灣住民刑罰令」為有關刑事之實體法，其法律性質亦為屬地法，效力及於全體臺灣住民。本令繼承了前述之「軍事犯之處分令」中有關軍事犯之罪刑規定，並擴大其範圍，及於一般犯罪。成為本時期中關於刑事之一般法源，惟其立法原則仍然採取與軍事犯處分令相同之嚴刑峻罰、威嚇報復主義。該令總則章規定，所處死刑，為原始之斬首刑，而且教唆犯、從犯、未遂犯均科以與正犯既遂犯相同之刑，其罪刑規定可謂極端嚴酷。尤有甚者，依本令第三條規定；「本刑罰令雖無明文，而帝國陸海軍刑法及普通刑法有明文規定者，得處罰之，但斟酌輕重，適用本刑罰令之刑」。換言之，在臺灣依本令並未構成犯罪，而依日本本國法為犯罪者，在臺灣得比照本令，科以較重之刑。

依本令規定之所謂「犯罪」行為，主要者為直接涉及違反殖民地政府之「法益」者，如妨礙公務、加害官吏、偽造貨幣、偽證，乃至官廳召喚無故不到等均屬之，其用心無非束縛、桎梏殖民地人民，使之馴服其統治而已。雖然對普通犯罪行為，如傷害罪、強姦罪、強盜罪、誣告罪等亦均科以重刑，但其用心無非在建立此殖民地之「統治秩序」而已。

關於本時期所制定之程序法制，在民事訴訟方面有「臺灣住民民事訴訟令」，刑事訴訟方面有「臺灣住民治罪令」。二者之內容均非常簡單，其主要規定，可以歸納如下：
一、民事訴訟以不採取訴訟代理人為原則，惟如經審判官許可，得以其親屬或受僱人為訴訟代理人或輔佐人。在刑事訴訟方面，則嚴格規定不承認辯護人制度。

二、在刑事訴訟中，以憲兵或警察行使檢察官之職權。依治罪令第三條規定：陸軍憲兵將校、軍士、守備隊長、兵站司令官、地方各行政官廳長官、警察部長、警察，應以檢察官身分偵查犯罪，蒐集證據，起訴於法院或其支部。
三、對案情輕微之罪犯，委由憲兵或警察審判，有相當於「即決例」之規定。依照治罪令第二條規定，下列罪犯，由犯人所在地或犯罪地憲兵諸隊長、警察署長、分署長審判之：

(一) 帝國刑法之違警罪。

(二)臺灣諸法令中其本刑在徒刑二月以下，罰金三十元以下之犯罪。

四、憲兵具有司法警察之身分。除前述第二、第三所述情形外，依「臺灣住民民事訴訟令」之規定，審判官執行職務時，得指揮陸軍憲兵軍士、上等兵、警部、巡查。依「臺灣住民治罪令」規定，憲兵上等兵及巡查，非依審判官或檢察官之命令不得逮捕被告，但現行犯不論何人均得逕行逮捕之。逮捕後應速送交檢查官、憲兵上等兵或巡查。由此觀之，憲兵於本時期中，具有司法警察之身分。

由上觀之，在軍政時期，行政方面法制多未遑建立。司法方面法制亦尙極為簡陋。雖然如此，對其後之發展仍有若干重大之影響，因此後各時期之臺灣殖民地法制若干基本形態，在本時期所制定之若干軍令中已成其雛形。如民事方面之承認臺灣舊慣；刑事方面之採取嚴刑峻罰、威嚇報復主義，均為後此各種主要刑法或特別法所繼承，其影響實極深遠。基於此種理由，雖然臺灣總督更迭頻繁，統治者之「姿態」也時常更新，但是，臺灣殖民地法制之基本精神、基本原則，基於此種一貫之殖民政策，早在以軍事行動開端之過渡時期臨時法制中，即已表露並勾畫出其發展之方向，而在此後之各時期，依循發展。

四、律令立法時期

上述過渡之軍政時期，為時短暫，僅經歷了九月餘，即告結束。但軍政雖告終止，日本政府之根本統治原則仍未確立，當時關於臺灣統治方針有兩派見解，一派主「急進」，一派主「漸進」。急進論者認為臺灣既因割讓而成爲日本領域，日本之法制應當然全盤適用於臺灣，必如此，方能永保臺灣。漸進論者則認爲：臺灣人與日本人在言語、風俗、習慣方面既各不相同，彼此道德觀念與社會組織亦互殊，因此認爲以採取特別法制主義爲妥。臺灣總督府則以日本領有臺灣日期尚淺，百事草創，且臺灣抗日事件風起雲湧，屢仆屢起，地方不靖，而且臺灣距離日本本土遙遠，如大小政事必須逐一經過其本國議會同意，殊非妥適，因此主張因地制宜，另訂法制。日本政府鑑於當時臺灣之治安狀況遂採納臺灣總督府意見，經努力疏解結果，終於確定採取特別法制主義，賦予臺灣總督特殊立法權，於光緒二十二年（公元一八九六年、日明治二十九年）三月三十一日，由日本政府以法律第六十三號頒布「有關施行於臺灣之法令之法律」，自同年四月一日施行，即所謂之「六三法」是也。

上述「六三法」對本時期臺灣法制關係非常重要，茲錄其全文如下：

- 第一條：臺灣總督得在其管轄區域內，制定具有法律效力之命令。
- 第二條：前條之命令，應經臺灣總督府評議會之決議，經拓殖大臣奏請勅裁。
- 第三條：在臨時緊急時，臺灣總督得不經前條第一項之手續，即時制定第一條之命令。
- 第四條：依前條所發佈之命令，應於發佈後立即奏請勅裁，並報告臺灣總督評議會，如不得勅裁者，總督須立時公佈該命令向將來失效。
- 第五條：現行法律或將來應頒佈之法律，如其全部或一部有施行於臺灣之必要者，以勅令定之。
- 第六條：本法自施行之日起，經滿三年時，失其效力。

依六三法第二條所定之臺灣總督府評議會章程如左：

第一條：臺灣總督府評議會，以左列人員組織之：

總督、民政局長、軍務局長、民政局部長、軍務局部長、民政局參事官。

總督府在必要時，得於前項人員以外，命與事件有關之文武官員，臨時參與其議事。

第二條：評議會除決議依明治二十九年法律第六十三號之命令外，應總督諮詢對左列事項申答意見：

一、預算案及決算。

二、重大土木工程之設計。

三、人民請願之特別重大者。

四、此外總督認為有必要而特加諮詢事項。

第三條：評議會以總督為議長，議長有事故時，由出席人員中官等最高者代理之。

第四條：評議會議案由總督發之。

第五條：評議會會議，非有總員三分之二以上出席，不得開議。

第六條：評議會會議，依出席人數之多數決之，可否同數時，由議長決之。

第七條：總督隨時得將既發議案予以修正或撤回。

第八條：總督於評議會之決議不能同意時，得具理由請求再議。

第九條：評議會置幹事一人，書記官若干人，幹事以民政局參事官、書記以民政局屬員充任之。

第十條：幹事承議長之指揮，整理庶務，書記承上官之命記錄出席者姓名、會議事件及決議要項。

上述「六三法」為律令立法時期之最重要法源（法源係指廣義之法律之淵源）。性質上屬於委任立法。茲將與此「六三法」有關之事項略予說明：
一、依第一條所制定之具有法律效力之命令稱為「律令」。（當時朝鮮總督所頒布之同樣委任立法謂之「制令」。律令、制令均為日本在其殖民地所製用之特別立法）。律令由其形式言之，實具有法律性質，得剝奪人民之權利或課以義務。但律令僅限於在臺灣總督管轄區域內，始有與法律同等之效力，在日本本土不能適用，可謂具有「屬地法」之性質。至於律令與依本條例第五條所稱以勅令所定施行於臺灣之法律相抵觸時，律令之效力如何？並無明文規定。惟當時學者主張律令應優先適用，在臺灣此說頗為盛行（谷野格著：臺灣新民事法第四〇頁）。
二、所謂臺灣總督府評議會係由臺灣之軍政樞要，即臺灣總督府所屬重要官員組成。此評議會與後此之大正十年田健治郎總督時期所設之臺灣總督府評議會（大正十年六月勅令第二百四十一號）性質不同。後者係為由官選之官民代表所組成之諮詢機關。

三、依第三條規定臨時緊急時所制定之律令，依第四條規定應奏請勅裁，如不獲勅裁時，結果亦僅向將來失效而已，故依律令所已為之行為，其已發生之效力不受任何影響。

四、本法自明治二十九年四月一日施行，依第六條規定，應於明治三十二年失效，但日本政府於明治三十二年以法律第七號延長有效期間三年。嗣後又在明治三十五年以法律第二十號再延長三年，迨至明治三十八年又以法律第四十一號延至明治三十九年十二月三十一日，共計有效期間十一年。

因「六三法」日本學界指摘其為違憲至為激烈，日政府終在幾次延長有效期後，不得已終於光緒三十二年（日明治三十九年）將其廢止。

一 質性其及程歷變演之制法灣臺期時據日

繼「六三法」之後，即為「三一法」之時期，惟「三一法」在本質上仍為「六三法」之延續。「三一法」於日明治三十九年制定，自翌年一月一日起施行，它仍為律令立法時期重要法源之一，其條文如下：

第一條：在臺灣須以法律規定之事項，得以臺灣總督之命令規定之。

第二條：前條之命令應經主管大臣奏請勅裁。

第三條：在臨時緊急時，臺灣總督得逕行制定第一條之命令。

前項之命令經制定後應即奏請勅裁，如不得勅裁者，臺灣總督應即公佈該命令向將來失效。

第四條：法律之全部或一部，如有施行於臺灣之必要者，以勅令定之。

第五條：第一條之命令，不得違背依第四條施行於臺灣之法律，及以施行於臺灣為目的所制定之法律及勅令（註：本條係重要修正之點）。

第六條：經臺灣總督制定之律令仍然有效。

附則：本法之施行效力自明治四十年一月一日起至明治四十四年十二月三十日止。

「三一法」依附則所定，其有效期間應至日明治四十四年底為止，共計五年。但迨至明治四十四年日本政府以法律第五十號延長其有效期間五年，又於期間屆滿前於大正五年又以法律第二十八號延長有效期間五年，至大正十年十二月三十日止。前後有效期間自光緒三十三年至民國十年，共計十五年，加上前述之「六三法」期間合計，整個律令立法時期，歷時二十五年餘，適為日本統治臺灣之前半期。

觀乎上述「六三法」與「三一法」，吾人得知日據時期之臺灣，在法律上與日本本土（所謂內地）異其法域，除最初一年採取軍政統治外，始終採特別法制主義。因之，日本本土之法律並非當然施行於臺灣。故臺灣不僅在政治上、經濟上，即在法律上亦係處於日本殖民地（日本法律稱為「外地」）之地位。其與日本本土法制相異之處如左：

(一)在日本本土，立法權應經議會之協贊方得行使之，而在臺灣則否，其區別有二：

1 凡日本政府經其議會之協贊所公佈之法律，除勅令（日本天皇之命令）有規定適用於臺灣者外，在臺灣未必發生效力，故日本本土之法律可謂日本本土之屬地法。

2 凡有關人民權利義務，或與人民生活有重大影響，以及與日本殖民政策有關之事項須以法律規定者，臺灣總督得以律令制定之，是故，日本憲法中有關人民權利義務之規定，在臺灣不適用之。律令為臺灣總督之特殊立法權（委任立法權），具有法律之效力，可謂「代法律之命令」，毋須經日本議會之同意或承認。

(二)在臺灣，分權主義原則未能適用：臺灣總督一人身兼行政、立法、司法三權分立原則在臺灣被破壞無遺。故臺灣之行政組織與司法組織均與日本本土有別。

臺灣為日本帝國主義首次獲得之殖民地，他們面對着這塊新領域——臺灣，一時手足無措，遂發生了統治政策以及法制適用之困難與見解之混亂。其根本原因是由於日本於明治二十二年（公元一八八九年）制定憲法之時，並未將獲得新領土情勢之發生預計在內而規定於憲法之故。憲法上並無規定對於新領土或殖民地之效力如何，以及關於新領土應採取何種之統治方式。是故，日本佔據臺灣之初，其根本統治原則人言人殊，一時無從確立。嗣因臺灣抗日義軍紛起，「治安」堪虞，乃決定採取特別法制主義，於光緒二十一年（明治二十八年）對其第九屆議會特別提出「有關施行於臺灣之法令之法律案」的法律案（即六三法）。此法律案是否違憲，當時曾引起日本朝野之激烈爭論，有謂將議會之立法權委任於臺

一 獻 文 臺 灣

灣總督係爲違憲者，有謂此項立法適合實際需要並非違憲者，議論紛紜，莫衷一是。因此，該法律案一時無法獲議會通過。嗣經日政府努力疏解，多數議員始認爲此項措施爲暫時必要，遂附三年有效期限而通過之。於翌年（日明治二十九年）以法律第六十三號頒布施行，因而奠定了殖民地統治原則，採取「委任立法」制度，授權臺灣總督得於轄區內發佈代法律之命令。此六三法對我臺灣影響既深且遠。我臺胞之整個命運由此操諸臺灣總督一人之手。此法律頒佈後，日本學界仍繼續在「六三問題」之名義下指摘其違憲至爲激烈，已如前述。依照日本憲法規定，關於臣民之權利義務事項係屬「法律事項」，除依天皇大權發佈緊急命令外，原則上應由議會協贊成立之法律定之。而天皇之發佈緊急命令權於緊急必要之時，始得爲之，且限於帝國議會閉會期間，始得發佈代替法律之勅令，並須於下次會期提請議會追認，如議會不同意時，須立時公佈向將來失效。而臺灣以所謂六三法，概括授權臺灣總督得於轄區內發佈代替法律之命令，就憲法立法精神而言，當然屬於違憲。因之，日本公法學者美濃部達吉於「論律令與憲法之關係」一文中說：「如說以法律委任立法是正當，則以法律委任發佈代替法律之命令並不可說是正當。蓋所謂法律之委任，祇是以法律就法律規定範圍內以其細綱之事委任於命令。法律與命令之區別爲立憲國最重要之一原則，如果捨棄此原則，而使行政機關享有自由發佈代替法律之命令之權，尚謂並非違憲，則天下尚有何者可謂違憲？」，的是一針見血之論。

綜上所述，究竟在基本前提上，日本憲法於殖民地臺灣是否有其適用之間題，當時日本法學者間仍無定論，有主張積極的肯定說者，有主張消極的否定說者。持肯定說者，認爲領土擴張乃統治權所及之範圍之擴張，憲法之支配範圍亦自隨之擴張，憲法自應適用於新領土。持否定說者，或着眼於制憲歷史，認爲憲法僅適用於固有領土及臣民，或着眼於解決委任立法之違憲性，主張新領土之統治係直接依天皇大權之發動，並非依於憲法之條規。

其中日本法學者市川光惠於其所著「帝國憲法論」中的見解較爲特殊，其要點爲：

- (一) 憲法之前文中所謂「增進八洲人民之福祉」，其「八洲」一語即係指憲法發佈時之帝國領土而言。
- (二) 憲法發佈勅語中所謂：「朕回想我臣民即祖宗忠良臣民之子孫」及「朕念所親愛之臣民即朕祖宗所惠撫慈養之臣民」之語，表示憲法係對固有之日本人制定，並不當然適用於新附之民。
- (三) 憲法原係以施行於舊領土之目的而制定，就憲法之規定以統治各方面異於本國臣民之人民，其困難自毋待言。故所有之國法，並非當然應適行於新領土，須視其內容而定。
- (四) 新附之民，新附之領土並非帝國之構成分子，僅不過帝國支配之對象而已，故帝國憲法對之自不適用。
- (五) 憲法施行區域之擴張需經勅令明示，未經此種明示，自應視爲並不適用。

可知依當時情形，除了修改日本憲法，對殖民地之統治另加特別規定外，不能使在殖民地所施行之委任立法制度，避免前述之憲法的理論困難。因此日本法學者們曾努力嘗試，以求解救此一殖民地統治法制之「違憲性」，多種理論由是應運而生。其中，最爲著名者，應推權威公法學者美濃部達吉氏之「部分適用說」，美濃部的理論，是認爲憲法的施行區域，須就其條款加以區別，其中若干部分有屬地性質者，僅適用於其本土，並不當然適用於本土外之新領土。若干部分則是有屬人性的，僅適用於其本國人（所謂「內地」人），在這種情形下，新領土與舊領土是否同受憲法之支配，已不是憲法本身之間題，而是政策問題。同時，就新領土之憲法適用上，亦僅是部分應適用，與部分不應適用之間題，而不發生違憲與否之間題。

茲就當時日本憲法之基本精神與內容，分析其是否適用於新領土之殖民地，並從而探究臺灣殖民地在日本國家法律上之地位：

(一) 法治主義：即由憲法所保障之人民自由權利，非經立法機關依法律程序制定之法律不得加以限制之。有關人民之權利義務事項，依日本憲法規定，為「法律事項」，亦即立法權之保留事項，非依法律，政府不得限制或剝奪人民權利或增加人民義務。日本憲法中，雖有所謂「天皇大權」之規定，構成法治主義之例外，然而，原則上，仍規定非依法律不得侵害人民之自由權利及財產。其法律，依憲法規定，應由議會之協贊制定之。並由超然獨立之司法制度予以保障。而在其殖民地之臺灣，人民既不能依選舉產生議員，參與日本國家議會，甚而屬於臺灣之立法權，復經日本議會制定法律委由臺灣總督（行政機關）以命令行之。由於臺灣總督享有委任立法權之結果，有權發佈具有法律效力之命令。因此，縱使在日本本國，依憲法規定為立法權保留之事項，在臺灣則總督得逕以行政命令規定之。由此可見，於臺灣總督委任立法權所建立之臺灣法制下，人民的自由權利可謂蕩然無存，因此，法治主義的大原則，在臺灣根本無所適用。

(二) 代議制度：即國民得依法選舉議員，組成議會，代表國民行使立法權，並監督政府之制度。依照日本憲法規定，衆議院議員由國民選舉產生之，賦予協贊立法之權，並有監督政府財政及施政之權，有關人民權利義務之法律事項，依法必須由議會行使職權。然而當時選舉議員之權，僅限於日本本土，議會之代表性亦僅限於日本本土範圍之內，臺灣人民既無自己設立之議會，亦無權選舉代表參與日本之議會，以行使立法權。至於貴族院，乃由皇族及勅選議員組成，勅選議員中雖偶有極少數由外地人擔任者，但在法律上，並不是以其為外地人之代表，實際上，僅為象徵點綴性質。是故，雖然在形式上，日本議會乃全國性之代議機關，無「內地」與「外地」之別，但實際上，其議會之代表性不含本土外之殖民地。

(三) 責任政治：即政府應對議會或國民負其責任，國民或議會並有追問政府責任之權。依照日本憲法，雖無內閣應對議會負責之明文，內閣對國政之責任，乃係對天皇負之，因此，在法律上，內閣可謂不對議會負責。然而，證諸實際，由於議員對國務大臣享有質問權、質疑權、事後承諾權、決算審查權、不信任議決權、彈劾上奏權，及對內閣或特定之國務大臣之行為非難之決議等權，並可運用否決或修改內閣提出之重要法律案，或不同意或削減政府之預算案，可決政府反對之議案等，以為表明其責難政府、追問政府責任之手段。惟殖民地的臺灣，如前所述，既無從選舉議員以參與議會，追問政府責任之先決條件已不存在，更遑論其他？何況，臺灣總督享有廣泛的行政權、立法權、司法權，其可不對殖民地人民負其責任，尤不待言。

(四) 權力分立：即行政權、立法權、司法權三者彼此分立，相互制衡，各機關各有其法定之權限，不得超越。立法權由議會行使，行政權由內閣行使，而司法權則由法院行使。其中，尤以超然獨立之司法權，關係權力分立原則之維護，最為重要。因為日本憲法係採君主立憲主義，一切統治權名義上均歸屬於天皇，然其實際上仍採三權分立制度。憲法規定，行政權依國務大臣之輔弼總攬之，立法權依議會之協贊行之，司法權則以天皇之名義，由裁判所（法院）行之，而且憲法上明定裁判所組織法應以法律定之，以確立司法權之超然獨立地位。然而，在臺灣，行政權與立法權混而為一，均操之於臺灣總督一人之手，行政權由總督行之固無論矣，立法權由總督以律令定之，既便是法院組織仍由總督以律令行之。在依總督律令所設立之法院，其不能完全超然獨立，不言可知。是故權力分立之原則在臺灣法制上亦無其適用。

綜上所述，可知當時之日本憲法，僅適用於日本本土，並不適用於構成其「領土」之殖民地臺灣，其是否構成「違憲」問題，雖當時亦有頗多法律學者討論及之，惟眾說紛紜，莫衷一是，何況當時的日本政府執意如此，則所謂違憲與否，充其量祇不過是理論上的爭執而已，實際上不

能發生何種作用，蓋在日本政府之上，並無其他更強有力之機關以監督政府，欲依賴國家機關——政府本身之自我約束，實不啻緣木求魚。因此，由上述日本憲法之不適用於臺灣，以及臺灣總督能肆意制定桎梏臺胞的各種臺灣法制觀之，臺灣殖民地之悲慘地位，可以想見半矣。

綜合上述，律令立法時期，整個臺灣殖民地法制結構之基礎，係一方面認為臺灣社會與日本本土之間具有相對的特殊性；另方面，則基於日本政府殖民政策之需要，採取了與其本土相異的特別立法主義。而且民事方面承認臺灣舊慣，刑事法方面採取嚴刑峻罰、威嚇報復之手段，行政法制方面，以強大而絕對的行政權力，建立置於高壓下之統治秩序，以奠定並擴展其帝國勢力為其主要目標。

五、勅令立法時期

前述律令立法時期，至民國十年（公元一九二一年，日大正十年）十二月三十一日結束。繼而於同年以法律第三號發佈「有關施行於臺灣之法令之法律」（世稱法三號），而進入了勅令立法時期。在前之律令立法時期中，對於臺灣之法律事項，以由臺灣總督根據臺灣之特殊情勢及需要，自行發佈其法律命令（律令）為原則，僅於例外情形下，才以勅令施行日本本土法律之全部或一部於臺灣。

本時期之勅令立法，則改變為以「勅令」施行其本國之法律之全部或一部於臺灣，必要時並以勅令規定特例為原則。但仍有例外，即於臺灣須以法律規定之事項，因法律尚未制定，或雖已制定法律但不適合臺灣，或因臺灣情形特殊，有設特例之必要情形下，臺灣總督得以命令（律令）規定之。

本時期自民國十一年（公元一九二二年、日大正十一年）一月一日起，以迄民國三十四年（公元一九四五年、日昭和二十年）我國抗戰勝利臺灣光復為止。此一「立法法」共計支配臺灣二十四年餘，適為日本對臺灣殖民地統治史上之後半期。

「法三號」為本勅令立法時期之重要法源，其全文如後：

第一條：法律之全部或一部，如有施行於臺灣之必要者，以勅令定之。

前項情形，關於官廳或公署之職權、法律上期間或其他事項，如因臺灣特殊情形有設特例之必要者，以勅令另定之。

第二條：在臺灣須以法律規定之事項，如該法律尚未制定，或雖有法律而不適合臺灣情形者，以因臺灣特殊情形有設特例之必要者為限，得以臺灣總督之命令（律令）規定之。

第三條：前條之命令，應經主管大臣奏請勅裁。

第四條：如有臨時緊急之必要者，臺灣總督得不依前條之規定，逕行發佈第二條之命令。

依前項規定所發之命令，經公佈後應即奏請勅裁，如不得勅裁，臺灣總督應即公佈其命令向將來失效。

第五條：依本法臺灣總督所發之命令，不得違反施行於臺灣之法律及勅令。

附則：本法自大正十一年一月一日施行之。（註：關於施行期間，本法律並未附期間之限制，此點與「六三法」、「三一法」不同）。

上述「法三號」之施行，及其所產生之立法法制之變更，主要係由於即日本對臺灣之「統治」期間，已經歷了二十多年，日本政府認為在國家權力強有力之長期支配營運下，殖民地之「統治秩序」業已建立，產業、經濟方面亦已相當發達，臺灣人民對於日本統治秩序下之社會生活已被認為「漸能適應」，認為日本之資本主義化之法制，已有進一步移植於臺灣之可能與必要。此非僅為日本統治上之必要，亦為對臺灣進一步採

取「同化」政策之所必需。另一方面，被奴役、被壓迫、被榨取之臺灣同胞，更澈底了解其本身之不幸地位，同時更受世界潮流之衝擊逐漸醒悟，臺胞之政治意識與自覺自救運動逐漸成熟，在當時第一次世界大戰後，風起雲湧，浪潮澎湃之世界性民族自決運動鼓舞下，臺胞對日本帝國主義統治之高壓統治更覺不滿並起而反抗，且逐日表面化與積極化。在此種情形下，日政府面對臺灣人民之反抗，已知有調整其統治政策，予以緩和與安撫之必要，因此乃計畫推出統治策略之「新面貌」，此種新面貌包括左列數種：

(一)修正臺灣地方制度，設置相當日本本土之府縣制之州制。

(二)將臺灣武官總督制度改為文官總督制度。

(三)改革臺灣司法制度。

(四)宣佈施行「地方自治」。

(五)實施所謂「內臺共婚制」。

(六)刑罰上廢止笞刑。

(七)政治上高唱「同化主義」。

上述諸「新面貌」，與本時期以勅令立法為原則之「法三號」，以及立法上標榜「內地」延長主義之同時被提出，其目的無非欲使臺灣同胞以為從此將逐漸獲得與日本「內地人」相等之法律地位之錯覺而已。

依「法三號」，以勅令規定在臺灣「施行」日本本國法律之全部或一部，與前期以律令「依用」日本國內法律之情形有所不同，因以律令依用法律，其情形較為單純，被依用之法律成為律令之構成部份，被律令吸收而間接地、第二次的發生效力。但以勅令施行法律，則被施行之法律，即成勅令之內容，得以直接因其法律之地位而發生效力。除此而外，勅令更有設定特例之權，特例之範圍，可說並無何種限制，甚至特例可以變更法律。且法律是否施行，及施行全部或一部，不由法律本身決定，而由勅令定之，故而勅令之性質應為立法命令無疑，因此與前期之律令立法同屬行政立法，惟前期之律令乃是臺灣總督發佈之立法命令，茲則變更為以其天皇名義發佈之立法命令，換言之，在臺灣之立法權由殖民地地方政府移轉到其本國中央政府，如是而已。

本時期之勅令立法法制之基本原則，即所謂「內地」延長主義，在此原則下，日本本國法制之極大部分及其主要部分被「施行」於臺灣。雖然如此，以前臺灣總督所制定之各種律令，其未經明令廢止者，仍然繼續有效，因而有關臺灣人民權利義務之重要事項，多數已由律令加以規範，未稍改變。而且日本本國法是否應「施行」於臺灣，悉取決於其對統治政策是否有利之考慮。因此，凡涉及臺灣人民權利義務重要事項之法制，可以說，殊少實質上之改變。直至民國三十四年（一九四五年）日本戰敗，向我無條件投降，臺灣光復，並重歸我中華法制系統之日為止。

六、結語

歸納言之，當時臺灣在日本的殖民地法制統治下，形成左列數點特徵：

- 一、基本上，支配臺灣殖民地者，從政治上言之，是臺灣總督的專制政治，使殖民地人民成為其國家權利支配下之「物體」，所有的法律均

由殖民地統治者專斷制定，各種法制均以對殖民地人民歧視、凌虐、以至橫暴為其特色。從經濟上言之，臺灣是日本財閥獨占資本主義下被榨取、被掠奪的對象。且其程度之深入，可說是登峰造極了。

二、當時臺灣的基層行政組織，實際上是與警察合而為一的，警察透過保甲控制、監視人民，而且人民相互間有「連坐」責任。警察對臺灣人民的言論、出版、集會、結社均得加以干涉，殖民地人民無表達意見與意志的政治自由。同時，根據警察權，祇要被警察認定為所謂「浮浪者」，警察即有權發佈「豫戒命令」加以管束，殖民地人民根本不需構成犯罪，祇是被認為「浮浪」，即可能隨時被剝奪其自由。

三、在刑事方面，有嚴刑峻罰的匪徒刑罰令，以及一審終結，處刑殘暴的臨時法院，此種臨時法院曾有一次判處死刑千人左右之紀錄。並且長時期中維持「笞刑」的體罰。可見殖民地統治者，即是以這種暴虐、嚴苛的刑事法、警察法與保甲制度，構成一條牢不可破的鎖鍊，鎮壓臺灣人民，使之馴從其驅策、役使與剝削。

四、臺灣同胞，不唯是在法制上絕對的處於被支配的地位，即使在臺灣的「官吏」職位上，一切較好的職務與待遇盡為日人所獨占。日本人不僅獨占了高級官吏，並依「法」享受特別加俸（較同職級「本島人」高五〇—六〇%）。形成了極端的民族壓迫。而專制政治、警察統治、民族壓迫三者相互結合，遂成為壓制殖民地人民之三種「利器」。

五、臺灣同胞處於如此悲慘的境遇下，民族性的政治運動因以產生，此一運動立即遭遇日本當局之殘酷鎮壓，運動被禁止，幹部被投獄處死。即使在性質上不失為以溫和手段的臺灣議會設置運動，在備受日方彈壓之下，前後十五次提出請願，也祇實現了地方制度之所謂「改革」，但仍無改於殖民地統治之實質。